
Interpellation Nr. 83 (September 2018) 
betreffend Mediensprecher, Drucksachen und Kampagnen 

18.5277.01 
 

Über die letzten Jahre hinweg fällt augenscheinlich auf, dass sich in den Departementen 
mehr Personal für interne und externe Kommunikation und Öffentlichkeitsarbeit einsetzt. 
Zahlreiche Mediensprecher, aber auch Publikationen und Kampagnen werden für den 
Kanton eingesetzt.  

In vielen Bereichen haben „Mediensprecher“ für interne und externe Kommunikation, und 
Öffentlichkeitsarbeit ihre Berechtigung. Die Finanzkommission hat sich denn auch im 
Rahmen des Budgets 2018 mit den verschiedenen Drucksachen der Verwaltung beschäftigt.  

Der Regierungsrat wird daher um die Beantwortung folgender Fragen gebeten: 

1. Wie viele Personen sind mit welchem Pensum aufgeschlüsselt nach Departement, 
Dienststelle, Stabsstelle (Generalsekretariat) mit interner und externer Kommunikation 
oder Öffentlichkeitsarbeit beschäftigt? 

a) Wie viele Mediensprecher sind für den Kanton Basel-Stadt am Stichtag 10.09.2018 
im Einsatz (Headcount)? 

2. Wie haben sich die Personal- und Sachkosten (inklusive Versandkosten) 
aufgeschlüsselt nach Departement, Dienststelle, Stabsstelle (Generalsekretariat) in 
den letzten fünf Jahren entwickelt? 

a) Kann der Regierungsrat eine Zunahme der Kosten bei der internen und externen 
Kommunikation und Öffentlichkeitsarbeit feststellen? Falls ja, welche Massnahmen 
will der Regierungsrat diesbezüglich ergreifen? 

b) Wie hoch belaufen sich die Ausgaben für Werbezwecke/Kampagnen insgesamt im 
Jahr 2017 (Inserate/Plakate/Werbung in Medien/Social Media etc.)? 

c) Unter welchen Konten werden üblicherweise Publikationen und Kampagnen 
budgetiert? 

3. Welches Fazit kann der Regierungsrat aus der Anregung betreffend „Prüfung der 
Notwendigkeit der Drucksachen“ der Finanzkommission ziehen (Bericht der 
Finanzkommission zum Budget 2018, Drucksachen, Kapitel 4.5, Seite 18 und 19)? 

a) Wo werden die Publikationen für den Kanton gedruckt? 

b) Kann der Regierungsrat ausschliessen, dass Drucksachen im Ausland gedruckt 
werden? 
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